

А. С. ЛУЗГИН –  
УЧЕНЫЙ-ЭТНОГРАФ,  
ФИННО-УГРОВЕД,  
ОБЩЕСТВЕННЫЙ  
ДЕЯТЕЛЬ.  
К 70-ЛЕТИЮ  
СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ

A. S. LUSGIN,  
AN ETHNOGRAPHER,  
AN EXPERT  
IN FINNO-UGRIC STUDIES,  
AND A PUBLIC FIGURE  
(ON THE 70TH BIRTH  
ANNIVERSARY)

В январе 2019 г. научная общественность Республики Мордовия отметила юбилей – 70-летие известного ученого-этнографа, финно-угроведа, общественного деятеля А. С. Лузгина, внесшего значительный вклад в развитие региональной этнографии, истории краеведения и родиноведения России.

Деятельность ученого нельзя рассматривать вне человеческих измерений, вне личностных качеств. Жизнь этого человека на протяжении последних двух десятилетий у всех на виду. На разных должностях он проявляет свои лучшие качества, по долгу службы много общается с людьми, решает сложные вопросы. Не было случая, чтобы кто-то ушел от него с обидой в сердце, не удовлетворенный решением своих проблем. Он всегда подскажет выход из трудной ситуации, поможет словом и делом. Поэтому в народе его называют народным министром.

Природа наградила А. С. Лузгина сердечностью, чуткостью, добротой, уважительностью к людям, мягкостью. Со всеми он одинаково тактичен, невзрывает на положение, занимаемое человеком в обществе. Про таких людей, как А. С. Лузгин, в народе говорят: «У него добрый ум, открытое сердце и щедрая душа». Собственным примером, всей своей жизнью этот человек дает ответ

на философскую дилемму: как достойно прожить свой век? Так, чтобы людям рядом с тобой работалось лучше, жилось комфортнее, чтобы жизнь имела смысл. Он, как никто другой, отвечает требованиям к человеку поэта И. Пиняева:

Человеку надо быть красивым,  
Но не только расчерком бровей.  
Надо, чтоб сверкали переливы  
Самоцветов и в душе твоей.  
Человек не птица в зоопарке,  
Что лишь опереньем хороша.  
Главное в нем это без помарки  
Звонкая поющая душа!

Люди, которые общались и общаются с А. С. Лузгиным, всегда с душевным теплом и сердечностью отзываются о нем. С кем бы ни соприкасался ученый в своей многоплановой деятельности, все отмечают его высокие профессиональные качества и компетентность.

Один из известных этнографов России Н. Ф. Мокшин, заведующий кафедрой истории России МГУ им. Н. П. Огарёва, доктор исторических наук, профессор, вспоминает: «Мне довелось быть научным консультантом докторской диссертации Александра Степановича Лузгина. Ученый, можно сказать, вырос на моих глазах, знаю его со студенческих лет – с пединститута. Судьба ему готовила карьеру советского партийного работника, но он предпочел этому научные исследования. В своей книге

“Мордва глазами зарубежных и российских путешественников” я анализирую одну из его работ. В ней четко прослеживается основательность этого ученого. Мне всегда было интересно знакомиться с его трудами, ведь оба мы работаем в одной сфере – этнографии. Он не просто теоретик, исследователь, ученый. Александр Степанович всегда стремился приложить свои научные открытия к практике, возродить ремесла, промыслы. Так, ему удалось вернуть с Урусову Ардатовского района Мордовии прежнюю славу лучших валяльщиков. Нужен был инициатор, и им стал А. С. Лузгин».

История любого этноса неотделима от истории его взаимоотношений с другими народами, в первую очередь со своими этническими соседями. Поэтому всестороннее изучение каждого народа неизбежно предполагает выяснение как его особенностей, так и черт, общих с другими народами. Именно этой проблеме посвящены труды крупного ученого, этнографа А. С. Лузгина. Все его работы написаны в историко-этнографическом ключе и являются итогом многолетних изысканий. В основу исследований положены материалы этнографических и этносоциологических экспедиций по мордовским и русским селениям, в которых автор принимал участие.

Заслугой ученого являются новые подходы к осмыслению мордовско-русских этнокультурных связей. Он проследил их на обширном конкретном материале: в традиционных занятиях мордвы и русских, промыслах, домостроительной технике, одежде, кулинарии, других элементах народного быта. Хронологические рамки его исследований охватывают период с середины XIX в. до настоящего времени.

Утверждения об исторической межэтнической толерантности народов Поволжья А. С. Лузгин подтверждает примерами дисперсного проживания этносов, тесной хозяйственно-экономической жизнью, занятиями земледелием, животноводством, бортничеством и другими промыслами. Автор выявляет следы русских первооселенцев в мордовских деревнях, пути миграции русского населения на территорию Мордовии, показывает социально-экономическое положение мордовских и русских крестьян, справедливо отмечая, что в результате многовекового соседства и общения, жизни в одинаковых условиях у русских и мордвы сложилось немало общих черт в хозяйственной деятельности. Ученый приходит к обоснованному выводу о том, что чересполосное расселение с мордвой, тесное трудовое и бытовое общение с ней оказали существенное влияние на традиционную хозяйственно-бытовую культуру русских.

Директор Историко-социологического института МГУ им. Н. П. Огарёва, доктор исторических наук, профессор, член-корреспондент РАН Н. М. Арсентьев, отмечая личностные качества ученого, говорит: «Александр Степанович Лузгин принадлежит к числу людей-созидателей. Где бы он ни был – на работе или в быту, он всегда остается позитивным человеком. С ним комфортно, хочется общаться, всегда ощущаешь его поддержку. Он

корректен в оценках, профессионален в дискуссиях, высококлассный специалист в науке. Александр Степанович понимаем и принимаем всеми, при этом он всегда остается тонким политиком, умеющим отстаивать свою позицию, смело высказывающим свои взгляды, в особенности когда речь идет о сохранении духовности общества – языка, истории и культуры народа».

Директор Центра М. М. Бахтина, доктор философских наук, профессор Н. И. Воронина в деятельности известного этнографа обращает внимание на следующие моменты: «Мы чтим его как человека необычного, мудрого и творческого. Быть ученым-историком всегда непросто, но быть историком, постоянно открывающим тайны бытия своего народа, это вдвойне сложно. Талантом и настойчивостью, своей философией жизни он почти полвека украшает российское родиноведение и краеведение Республики Мордовия, наполняя их новым смыслом, открывает для гуманитаристики новые исследовательские горизонты. Под его руководством выросли кандидаты и доктора наук. Профессор А. С. Лузгин как член нашего докторского совета активно ведет экспертизу и добросовестно рецензирует диссертационные работы по финно-угорской проблематике, уточняя исторические факты и реалии сегодняшнего дня, помогая в исследовательском становлении молодым ученым. Ценим и любим мы его и как прекрасного человека добрейшей души, открытого, яркого, обладающего удивительным качеством – искренне и без корысти служить другим. Сегодня, в юбилейный для него год, мы желаем ему по-прежнему оставаться лидером науки и культуры, полным творческих сил и бодрости духа. Служить другим – вот творческое кредо этого человека».

Председатель межрегиональной общественной орга-

низации мордовского (мокшанского и эрзянского) народа, доктор филологических наук, профессор Ю. А. Мишанин рассказывает: «Мы с Александром Степановичем впервые встретились в те времена, когда я работал преподавателем, а он являлся Председателем государственной экзаменационной комиссии по специальности “Журналистика”. С первых наших встреч, с рабочих моментов, он произвел впечатление открытости и доступности и в то же время основательности. Александр Степанович всегда заинтересованно относится к студентам, сразу видно, что он неравнодушен, несмотря на большую занятость – он тогда работал министром печати и информации. Меня всегда восхищает его огромная работоспособность. Нередко бывало так: длительный перелет, а через три часа научная конференция. И как всегда мы чувствовали себя уверенными, если с нами Александр Степанович, потому что с ним все будет замечательно. Он всегда выступает основательно и в то же время доступно. Лев Николаевич Толстой сказал: “Нет величия там, где нет простоты, добра и правды”. А в Александре Степановиче есть величие, потому что в нем есть простота, добро и правда. Это его основные качества. Он прост и доступен для людей. В годы его работы министром двери его кабинета всегда были открыты для людей. Будучи ученым, профессором Мордовского госуниверситета, он являлся одним из популярных и любимых преподавателей института национальной культуры».

Высокую оценку А. С. Лузгину дает профессор В. В. Конаков, бывший в разное время преподавателем, деканом, проректором по учебной работе в МГУ им. Н. П. Огарёва, заместителем Председателя Правительства Республики Мордовия, Председателем Государственного Собрания Ре-

спублики Мордовия, директором НИИ регионологии: «Нам с А. С. Лузгиным приходилось бывать на встречах с университетской общественностью, а это всегда серьезная проверка интеллекта, деловых и человеческих качеств. И не раз убеждался: как ученый, как преподаватель он полностью соответствует профессорскому уровню. К тому же я знаю, с каким уважением сослуживцы говорят о нем как об ученом, который устойчиво идет в одном направлении и не шарается из стороны в сторону в угоду политической конъюнктуре. Александр Степанович последователен и принципиален в выбранном пути».

Председатель Ассоциации финно-угорских народов Российской Федерации, глава г. о. Саранск П. Н. Тултаев, оценивая совместную работу с А. С. Лузгиным, отмечает следующее: «Умеренная точка зрения, взвешенная позиция – вот что необходимо в национальных вопросах, и Александр Степанович этим руководствовался на посту министра по национальной политике. Ученый соединил в своей деятельности теорию и практику, он настоящий доктор наук. Исторический взгляд на происходящее всегда помогал ему в работе. Он очень уважаем в финно-угорском мире. Это признанный авторитет, своего рода глыба и в национально-культурном пространстве нашей страны, и в финно-угорском мире в целом. Мы тесно сотрудничаем с Александром Степановичем. Будучи одним из основных экспертов Ассоциации финно-угорских народов Российской Федерации, он имеет колоссальный опыт, знает тему, знает ситуацию в финно-угорских регионах по национальному вопросу – все это очень и очень важно».

Биография А. С. Лузгина в начале жизненного пути мало отличается от биографии его ровесников. Родился он 8 января 1949 г. в пос. Торбеево

Торбеевского района Мордовской АССР. В 1966 г. окончил Торбеевскую среднюю школу. В течение 2 лет работал на предприятиях в пос. Торбеево, а затем – слесарем-инструментальщиком на Саранском автосамосвальном заводе.

В 1968 г. в его жизни начался новый период – он поступил на филологический факультет МГПИ. Учебу А. С. Лузгин сочетал с научными изысканиями, при этом стал победителем во Всесоюзном конкурсе студенческих научных работ, за что получил грамоту министра высшего и среднего образования РСФСР. Два года подряд студенческие строительные отряды пединститута, возглавляемые А. С. Лузгиным, были в числе лучших в республике. На третьем курсе он был избран освобожденным секретарем комитета комсомола МГПИ.

А. С. Лузгин всегда был в гуще событий яркой студенческой жизни. В 1971 г. его фамилия значится в списке награжденных правительственными наградами, как было написано в газетах: «За усердную работу на строительстве промышленных, сельскохозяйственных и культурно-бытовых объектов в составе студенческих строительных отрядов, отличную учебу и большую общественную работу Президиум Верховного Совета СССР Указом от 25 июня 1971 г. А. С. Лузгин был награжден медалью “За трудовую доблесть”».

Молодого человека манила перспектива стать ученым. В 1973 г. А. С. Лузгин поступил в очную аспирантуру НИИЯЛИЭ при Совете Министров Мордовской АССР по специальности «Этнография». Вместе с тем он в 1974–1975 гг. прошел срочную службу в рядах Советской армии. После возвращения завершил учебу в аспирантуре и около 7 лет трудился научным сотрудником в институте: участвовал в научных экспедициях, конференциях, в подготовке плановых издательских проектов. Многоплановая

научная деятельность не преминула сказаться на результатах. В 1981 г. молодой исследователь защитил кандидатскую диссертацию. Его успехи были замечены, и с января 1986 г. А. С. Лузгин как перспективный ученый был принят на работу в лекторскую группу, а затем переведен консультантом по межнациональным отношениям обкома КПСС.

В то время формировалась потребность диалога структур власти с нарождавшимися национальными общественными объединениями. А. С. Лузгин стал инициатором разработки первого варианта программы национального развития и межнационального сотрудничества народов Республики Мордовия. Помимо выполнения профессиональных обязанностей работал над издательскими проектами по истории формирования многонационального населения региона, его культуре и традициям. Живой отклик у ученых и общественности вызвали его монография «В тесном соседстве» (1987), а также книга «Мордовский народ: что нас волнует» (составитель и автор одной из статей).

1990-е гг. – непростое время. С сентября 1991 г. по февраль 1992 г. А. С. Лузгин работал в Правительстве МАССР. С февраля 1992 г. по август 1998 г. возглавлял Мордовское книжное издательство, а затем до марта 2003 г. был министром печати и информации РМ. В те сложные для республики и в целом для страны годы в руководимых им отраслях сохранился производственный, издательско-полиграфический потенциал. Они вносили свой вклад в политическую стабильность, социально-экономическое и национально-культурное развитие республики. Знания, жизненный опыт позволили А. С. Лузгину стать одним из разработчиков республиканской программы национального развития и межнационального сотрудничества

народов Республики Мордовия (1997).

Работа А. С. Лузгина многогранна, многопланова, охватывает разные жизненные и научные направления. Он принимал активное участие в подготовке таких важных для республики издательских проектов, как энциклопедия «Мордовия» (в 2 т.), справочно-энциклопедическое издание «Все о Мордовии», альбомы «С. Эрзя на Родине», «Серафим Саровский», книга «Маршал Ахромеев: роковой август» и др.

С марта 2003 г. по сентябрь 2013 г. трудился Председателем Госкомитета, министром по национальной политике РМ. Подведомственная ему правительственная структура вела планомерную, системную работу в рамках реализации государственной национальной политики: были сформированы национально-культурные автономии народов, проживающих в республике. В 2003 г. Госкомнац РМ под руководством А. С. Лузгина совместно с мордовскими НКА РФ разработал интересные проекты, в том числе международный этнокультурный проект «Волга – река мира. Диалог культур волжских народов», ставший одним из площадок этнокультурного единения народов Поволжья.

Многоплановая деятельность А. С. Лузгина включает в себя участие в подготовке и проведении таких масштабных мероприятий, как международный фестиваль «Шумбрат, Финно-Угрия!» и «1000-летие единения мордовского народа с народами Российского государства». В рамках подготовки тысячелетнего юбилея А. С. Лузгин стал одним из организаторов проведения Дней Республики Мордовия в регионах Российской Федерации, в том числе в Дагестане, Ингушетии, Чеченской Республике и Кабардино-Балкарии (2009–2012).

В качестве координатора деятельности национальных общественных объединений

республики, Александр Степанович избирался делегатом съездов мордовского народа, а также финно-угорских съездов РФ и Всемирных конгрессов. Феномен этого человека проявился и в том, что являясь членом Правительства РМ, А. С. Лузгин умело сочетал выполнение непосредственных функциональных обязанностей с научно-педагогической деятельностью – в течение десяти лет избирался профессором в Институте национальной культуры МГУ им. Н. П. Огарёва.

На VI съезде мордовского (мокшанского и эрзянского) народа (2014) А. С. Лузгин был избран председателем Исполкома Межрегиональной общественной организации мордовского народа, который за последние годы провел большую работу по активизации своих региональных и районных организаций. Это общественное объединение организовало и провело известные в республике и за ее пределами национально-фольклорные праздники «Шумбрат», «Мордовия мастеровая», всероссийский конкурс «Я выбираю Мордовию», стало инициатором проведения уроков патриотизма и гражданского единения, посвященных 100-летию со дня рождения М. П. Девятаева.

Ученый А. С. Лузгин является автором разработки важного для республики направления «Промыслы и ремесла в социально-экономической жизни населения Мордовии». По этой теме в 2002 г. им была защищена диссертация на соискание доктора исторических наук, написаны монографии «Промыслы Мордовии» (1993), «Жизнь промыслов» (2001), «Промыслы и мастеровые люди Мордовии» (2009), «Народные промыслы мордовского каря» (2016), «Мордовия мастеровая» (2018), получившие высокую оценку научной общественности и рядовых читателей.

Важно и то, что данный проект получил не только теоре-

тическое, но и практическое воплощение. А. С. Лузгин стал инициатором и одним из организаторов Всероссийской выставки-ярмарки народных художественных промыслов финно-угорских регионов РФ, которая проходила в г. Саранске под эгидой Министерства по национальной политике. В настоящее время Исполком Межрегиональной общественной организации мордовского (мокшанского и эрзянского) народа при поддержке Министерства культуры, национальной политики, туризма и архивного дела РМ осуществляется республиканский этнокультурный проект «Мордовия мастеровая».

К своему юбилею ученый, общественный и государственный деятель А. С. Лузгин подошел с хорошими результатами: он является заслуженным работником органов государственной власти Республики Мордовия (2008), лауреатом Государственной премии Республики Мордовия в области литературы, искусства и публицистики (1999), имеет государственные и ведомственные награды: медаль СССР и России «За доблестный труд» (1971), орден Славы III степени (2014), медаль «За заслуги. В ознаменование 1000-летия единения мордовского народа с народами Российского государства» (2012) и др.

А. С. Лузгин не останавливается на достигнутом, не стоит на месте. Вектор его научных мыслей определен. Отличительной чертой этого человека является постоянное стремление двигаться вперед. Как ученый и общественный деятель Александр Степанович полон творческих планов, спланирует вокруг себя ученых для реализации значимых для истории культуры региона проектов. Сегодня он с единомышленниками разрабатывает масштабные проекты «Морд-ва Нижегородской губернии: очерки по истории, этнографии и фольклору», «Мордва-каратаи: историко-культурные очерки». На реализацию этих

проектов мобилизуются научные силы Мордовии, Нижнего Новгорода, Казани, активно привлекаются молодые ученые, предлагаются идеи, ос-

мысливаются планы-перспективы монографий, кипит работа в библиотеках, архивах, научная мысль верно и неуклонно движется в заданном векторе.

Лузгин всегда реализует задуманное, доводит начатое до конца. И на этом пути ученого ждет немало успехов и достижений.

**Рогачев Владимир Ильич,**

*доктор филологических наук, профессор кафедры литературы и методики обучения литературе  
ФГБОУ ВО «МГПИ им. М. Е. Евсевьева»  
(г. Саранск, РФ), rogachev-v@bk.ru*

**Vladimir I. Rogachev,**

*Doctor of Philology, Professor,  
Department of Literature and Methods of Teaching Literature,  
M. E. Evsevev Mordovia State Pedagogical Institute  
(Saransk, Russia), rogachev-v@bk.ru*